

нокласниками дитини з розладами спектру аутизму передбачає проведення пояснювально-виховної роботи. В рамках такої роботи слід формувати толерантне ставлення до дитини з РАС, пояснювати правила поведінки з такою дитиною, залучати всіх дітей до спільної діяльності та ігор.

### Література

1. Закон України "Про освіту" від 04.06.91. Ст 3. [Електронний ресурс] URL:<http://zakon4.rada.gov.ua/>
2. Рассказова О.І. Развитие социальности учнів в условиях инклюзивной освіти: теория та технология: монография. Х., 2012. 467 с.
3. Тарасун В.В. Концепция развития, обучения і социализации детей с аутизмом: навч. посіб. для вищих навч. закладів: за наук. ред. В.В. Тарасун. К.: Наук. світ, 2004. 100 с.
4. Шульженко Д. І. Основи психологічної корекції аутистичних порушень у дітей: монография. К., 2009. 385 с.

## МОЛОДЕЖЬ КАК СОЦИАЛЬНЫЙ РЕСУРС ОБЩЕСТВА

Д.Е. Колобаева,  
научный руководитель А.А. Власова  
Россия, г. Ярославль,  
*Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова*

В условиях современного общества, подверженного постоянным изменениям и преобразованиям, одно из главных мест занимает такая категория населения как молодежь, которую традиционно считают носителем передовых идей. Молодежь – это особая социально-демографическая группа, выделяемая на основе обусловленных возрастом особенностей социального положения, места и функций в социальной структуре общества, а также специфических интересов и ценностей.

Под понятие «молодежь» попадает большое количество людей. Это и школьники, и выпускники школ, студенты, а также работающая молодежь. На сегодняшний день молодежью принято считать людей в возрасте от 14 до 30-35 лет.

В настоящее время молодежной проблематике уделяется достаточно большое значение. Все большее внимание исследователи концентрируют на роли социальных факторов, оказывающих влияние на молодежь: воздействию окружающей культурной среды, особенностям воспитания в семье и школе, влиянию сверстников. Именно социальное становление молодого человека, освоение им основных социальных ролей является главным вектором развития личности в юном возрасте.

Молодые люди являются фундаментом любого общества и по определению отличаются от других групп населения уровнем здоровья, интеллектуальной активности и мобильности. Это своего рода резерв, который способствует общественному развитию в моменты, когда это особенно необходимо. Многообразие ресурсов, обладателем которых является молодежь, определяет место, занимаемое ею в обществе.

Актуальность темы исследования данной курсовой работы состоит в том, что молодежь в настоящее время является одной из самых незащищенных категорий населения в России. Происходят различные изменения в общественных отношениях, проводятся разнообразные реформы, социальные, экономические и политические преобразования. Все это затрагивает и молодых людей, оказывая на них как положительное, так и отрицательное влияние.

Целью данной работы являлось изучение молодежи, ее ресурсов и возможностей их использования в современном российском обществе. Объект исследования – молодежь в условиях современного общества. Предмет исследования – ресурсы молодежи.

Основные задачи: изучить молодежь как особую социально-демографическую группу; рассмотреть основные ресурсы современной молодежи и степень ее вовлеченности в социально-политическую жизнь общества.

Разнообразные процессы, происходящие в современном обществе, оказывают сильное воздействие на эту категорию населения, ее развитие и становление. Именно в этом возрасте молодые люди, в большинстве своем, находящиеся в переходном состоянии, проходят этап социализации и усвоения общественных норм и социальных функций. Это период в жизни каждого человека, когда возникает необходимость самопознания и познания мира, необходимость определить свою судьбу и найти свой жизненный путь, благодаря которому удастся максимально реализовать свои задатки и способности.

На молодых людей сейчас возлагаются большие надежды. Благодаря научно-техническому прогрессу и ускорению темпов общественной жизни, происходит постоянное повышение значения и роли молодежи в социальной и политической деятельности.

Чем выше темп технико-экономического развития, чем быстрее обновляются знания, условия труда и быта, тем заметнее становятся социально-культурные различия между поколениями. Новые проблемы и события толкают на поиски принципиально новых решений и критическую переоценку прошлого опыта. Таким образом, в условиях современного общества, молодежь является стратегическим ресурсом. Выбранные ею социальные ориентиры во многом определяют будущее страны.

Молодежь является одной из наиболее уязвимых категорий населения. Молодым людям приходится столкнуться с множеством различных проблем и трудностей на своем жизненном пути.

Особенно остро в молодежной среде стоит проблема здоровья. Сейчас сложно найти подростка, не страдающего каким-либо хроническим заболеванием (гастрит, астма и т.д.) или вредными привычками. В связи с этим ведется активная пропаганда здорового образа жизни в средствах массовой информации, по телевидению и в интернете, для того чтобы снизить процент алкоголизма и наркомании в юном возрасте.

Трудоустройство и занятость молодежи является одной из основных проблем российского общества и направлений деятельности государственной молодежной политики. Молодежь – наиболее уязвима на рынке труда. Она сохраняет большую потребность в работе как основном источнике дохода, но не выдерживают конкуренции на рынке труда и нуждаются в социальной поддержке и защите.

В результате проведенного исследования выяснилось, что около 70% прошедших опрос молодых людей в возрасте от 14 до 30 лет в настоящее время трудоустроены или частично трудоустроены. В основном это молодежь старшей возрастной категории, из чего следует что большинство молодых людей, достигших 18 лет, стремятся работать, получать собственный доход и достичь некоторой степени самостоятельности.

Однако, даже при наличии желания, не всегда просто найти достойную работу по специальности. В частности это связано с тем, что работодатели не всегда желают трудоустраивать молодых специалистов без опыта работы, предпочитая им работников со стажем. Некоторые молодые люди не хотят брать на себя ответственность и рабочие обязательства и достаточно долго остаются на попечении у родителей. Стоит отметить, что данная тенденция в последние годы идет на спад. Все увеличивающееся разнообразие на рынке товаров и услуг порождает все новые потребности

у молодых людей, которые не всегда могут быть удовлетворены родителями. Становится престижным иметь работу и собственный (даже если небольшой) доход, это ценный жизненный опыт и своеобразная финансовая независимость.

Государство должно содействовать трудоустройству молодежи. В соответствии с Законом Российской Федерации от 19.04.1991 года № 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации» органы государственной службы занятости РФ организуют мероприятия, которые направлены на содействие трудоустройству молодежи:

- проведение ярмарок вакансий;
- организация профессиональной ориентации граждан с целью выбора профессии, трудоустройства;
- психологическая поддержка;
- профессиональная подготовка, переподготовка и повышение квалификации;
- организация временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в свободное от учебы время, нетрудоустроенных граждан, выпускников школ и вузов, ищущих работу впервые.

Также одной из актуальных проблем современного российского общества является рост числа аполитично настроенных молодых людей. Многие из них совсем не интересуются событиями, происходящими в политической жизни общества. Лишь 30% опрошенной молодежи занимают активную позицию или желают заниматься политической деятельностью профессионально. Однако это проблема не только молодежной среды, но и всей общественности в целом. Применяются различные меры для того, чтобы привлечь молодежь к политическим мероприятиям, выборам. Разрабатываются новые проекты, проводятся мероприятия, конференции. Принимаются меры по поддержке студенческих отрядов и развития добровольческого движения. Государство заинтересовано в росте политической активности молодых людей и включении их в общественную жизнь. Это одна из наиболее приоритетных задач молодежной политики.

Широкое распространение в молодежной среде сейчас получило добровольческое движение или волонтерство. И, несмотря на то, что волонтерство в России появилось сравнительно недавно, около 30% опрошенных молодых людей уже присоединились к добровольческим организациям и еще примерно 50% желают присоединиться. Уже сейчас во многих регионах и городах страны активно развиваются и работают добровольческие центры и организации. Осуществляя общественно полезную деятельность на добровольных началах, юноши и девушки имеют возможность получить бесценный жизненный опыт, обзавестись новыми интересными знакомствами, реализовать свои потенциалы и возможности, включиться в социальную жизнь общества.

Таким образом, можно сделать вывод, что молодежь на сегодняшний день занимает важное место в общественных отношениях, производстве материальных и духовных благ. Однако ее положение в обществе и степень ее участия в созидательной деятельности напрямую зависят от действий общества и государства.

Молодые люди являются носителями огромного интеллектуального потенциала, особых способностей к творчеству, знаниям, которые она несет на производство и в другие сферы общественной жизни. Это жизненная сила общества, проводник и ускоритель внедрения в практику новых идей и инициатив. Молодежь не только потребляет материальные и духовные ценности, но также производит их. Именно она должна оказывать определяющее воздействие на общественную жизнь, обновлять ее. Молодежь – это потенциал общества. От того, как сегодня это общество и государство заботится о ее развитии и условиях существования, зависит благосостояние этого государства, и его будущего.

## Литература

1. Малин С.В. Развитие человеческого потенциала у молодых людей как основное направление работы с молодежью в современном обществе // Фундаментальные исследования. 2012. № 9. С. 67-69.
2. Матрюшкина Е. Трудоустройство молодежи Электронный ресурс. URL: <http://www.newparlament.ru/tribune/view/549>.
3. Социальная энциклопедия: под ред. А.П. Горкина. М.: Большая Российская энциклопедия. 2000. 438 с.
4. Чупров В.И., Зубок Ю.А. Социология молодежи: учебник. М.: Норма; ИНФРА-М, 2011. 323 с.

## ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ КАК ИННОВАЦИОННЫЕ СУБЪЕКТЫ СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ И ЗАЩИТЫ МОЛОДЫХ ИНВАЛИДОВ (НА ПРИМЕРЕ ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ РФ)

И.С. Корешкова,  
научный руководитель И.Ф. Албегова  
Россия, г. Ярославль,  
*Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова*

Население современной России представлено различными социально-демографическими группами, среди которых особую потребность в социальной поддержке и защите имеют молодые инвалиды.

Молодые инвалиды - это молодые люди в возрасте от 18 до 35 лет, имеющие разные виды инвалидности и степень ограничения к труду. В России численность данной социально-демографической группы неуклонно растет. Тем не менее, официальная статистика не выделяет молодых инвалидов в качестве отдельной группы, что затрудняет анализ динамики ее количественных и качественных изменений. Несмотря на это, молодые инвалиды являются полноправной группой российского общества, занимают определенное место в социальной структуре и, в той или иной мере, способствуют социально-экономическому развитию отдельных территорий, городов, областей и регионов. Они также имеют свои интересы и потребности. Все это актуализирует проблему социальной поддержки и защиты молодых инвалидов и объективно требует ее теоретического и практического решения.

Социальная поддержка и защита населения, в том числе молодых инвалидов, является одним из направлений современной социальной политики российского государства. Обеспечение максимально эффективной защиты социально уязвимой группы молодых инвалидов обусловлено тем, что они не обладают возможностями для самостоятельного решения социальных проблем и потому объективно нуждаются в государственной поддержке. Например, это обеспечение их доступности и общественно приемлемого качества базовых социальных благ, к числу которых относятся, прежде всего, медицинское обслуживание и общее образование; создание для молодых инвалидов условий, позволяющих обеспечивать более высокий уровень социального потребления, включая комфортное жилье, лучшее качество услуг в сфере образования и здравоохранения, достойный уровень жизни; обеспечение высокого качества и возможностей широкого выбора молодыми инвалидами предоставляемых социальных благ и услуг.

Практика социальной политики в отдельных регионах Российской Федерации выработала несколько направлений в ее реализации: регулирование занятости насе-